

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Nescrieri nerăzătoare nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIROURI DE ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukes Nachf.,
Huz. Angenfeld & Emeric Losner,
Heinrich Schalek, A. Oppelk
Nachf., Anton Oppelk.
In Budapesta la A. V. Goldberger,
Eckstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garsond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicății mai dese după tarifar
și învoială. — RECLAMR pe
pagina 3-a o serie 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în lumina
Abonamente pentru Austria-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
ciile postale din țară și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Izului Nr. 30. etajul
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 42.

Brașov, Joi 23 Februarie (8 Martie).

1906.

Tuzul de ghindă al coaliției.

Rău s'a fript coaliția cu Banffy, care a fost unul din tuzii ei vestiți. Multe desamăgiri au avut să sufere cei-ce s'au unit, ca să stărbă drep- turile „națiunii“ și să apere bastio- nele învechite ale domniei lor oligar- chice. Dér amăgirea, ce le-a causat'o desertiunea lui Banffy din statul ma- jor al coaliției, este cea mai durerosă dintre toate. Nici-odată n'a putut dice cineva cu mai mare îndreptățire, de- cât pot dice ađi cavalerii alianței peștrițe a partidelor opozițiunii: Dum- neđeu să ne ferescă de amicii noștri, căci de inimizii ne vom șci feri noi înși-ne.

Cu puțină țile înainte Banffy a scris și el manifestul coaliției, ér acum vine să declare, că nu mai pöte merge cu ea și să spună foștilor săi celegi din directoriu, în scrisörea ce a adresat'o presidentului Kossuth, cu cea mai mare rēcělă: „părăsindu-vē nu pot să dice, că nu a-și face-o cu öre-care părere de rău. Am luptat bucuros împreună cu voi pentru constituție, dér căile vöstre se deosebesc de căile mele.“

E lămurit, că deosebire există și pöte nu atât în puncte de pro- gram, — căci seniorii din coaliție fără deosebire au documentat o mare e- lasticitate în fixarea de puncte de program, cât mai mult deosebire în scopurile și nisuințele personale, cari la Banffy sunt desvoltate în mod extraordinar.

C'un cuvânt Banffy vrea să lupte și el pentru constituție, însă așa ca să ajungă éráși el ministru președinte și să descurce tot el ce va fi de des- curcat, pentru-ca să se restabilescă pacea cu coróna.

O fôie vieneză îl caracteriséză fôrte bine scriind: Dēcă acelaș Banffy, care a fost cel dintăi ministru-pre- ședinte în Ungaria, care a îndrăsnit să guverneze în contra obstrucțiunii fără de budget votat, a dus'o așa de departe, încât, ajungând mai târziu în fruntea opoziției, a ridicat acusa- țiuñe de vătămăre a constituției con- tra unui ministriu, care nu făcuse nici el alta decât a guverna fără budget votat, atunci de ce să fie im- posibil să facă drumul încă odată în- tors dela șef de opozițiune la ministru președinte?

Acésta însămnă, în limbagiul lui Banffy, a lupta cu arme pe cari cel ce luptă le privesce de cele mai opor- tune în interesul țintei. Și mai pöte fi indoială, care este acésta țintă în cazul de față?

Banffy vré să ajungă la putere. Găsește momentul favorabil pentru a-și realiza planul și în scrisörea sa cătră Kossuth descopere cu inten- țiuñe slăbiciunile coaliției, ca astfel să-și pregătescă terenul și să-și căș- tige șansele de a ajunge éráși mi- nistru președinte.

Étä de ce este așa de mare lo- vitura, ce a primit'o coaliția prin u- neltirile lui Banffy.

O mare palmă dă viclenul poli- tician și lui Kossuth, unde vorbește de articolul său din „Budapest“, în

care Kossuth a declarat, că el dina- nte a știut și a fost convins, că lupta coaliției va rămână fără rezultatul dorit.

Ce ai vrut tu, președintele nos- tru? întrébă Banffy. Să continuăm o luptă despre care erai înainte con- vins, că va rămână zadarnică și să te sprijinim, noi aderenții dualismului, ca tu să isbutesci a căștiga majori- tatea pentru partidul independist? Și toate acestea numai pentru a continua luptele sterile de drept public, fără de nici o speranță!

Nu se pöte nega, că cuvintele de mai sus conțin un amar adevăr pentru Kossuth și ai săi. De aceea e și așa de mare mânia kossuthiștilor contra lui Banffy, de aceea foile in- dependiste îl declară de trădător.

Acum se explică multe și e in- tot dreptul amintita fôie vieneză când dice: De sigur, că n'ar fi fost așa de ușor a suspenda apröpe fără resis- tență constituția ungară, decât nu s'ar afla între apărătorii ei bărbați de cau- ciuc ca Banffy.

Acum e îndreptățită întrebarea, decât acest tuz de ghindă al coaliției n'a jucat un joc dublu în tot timpul cât a figurat ca membru al directo- riului ei. Călețoriile lui dese la Viena, memorandele ce le înainta pe furis la curte — toate acestea ne dau icóna acelui Banffy de odinioară, care prin viclenie și corupțiune a știut să in- genuncheze pe foștii grănițeri năsēu- deni. Norocul de atunci i-a adus mari dobinđi. Dér e mare întrebare, decât îi va rămână credincios până în fine.

Pipăiri prin întunec. Trebuie să re- venim la comunicatul foștilor deputați na- ționaliști. Ce-i cu el? E o săptămână, de când l'au publicat foile unguresci, și nu s'a găsit nici măcar un singur fost depu- tat naționalist-activist, care să afle de vred- nic a se pronunța cu bărbătescă serioși- tate, decât comunicatul corăspunde adevă- rului, ori nu.

Acum vine »Pop. Român« și în- mărul său cel mai nou spune, că a »e- causa« și ar fi aflat »din sorginte sig- ură, că acea hotărîre nu s'a adus în club, în- ționalist român. Apoi se scuză numit foi- că a trebuit să ia act de ceea h- s'a fiind publicată și în cele mai seri- uși(?) unguresci, cu atât mai vërtoș, ingu- întâmplat cas, când hotărîrile part- s'au comunicat prima-dată folk- resci.

Cum stăm acum cu comunic »con- este »sorginte sigură« a fôidus pu- pestane? Când acésta fôie vreu dice: state» ceva cu scop, ca să nușu ni-sa- blicul român în rēcăire, de t al clu- am aflat dela cutare deputa, am scrie scris din partea foștilui președ-că ecă bului naționalist (nu român)ela înce- »Pop. Rom., ci nemaghiar?» sunt, ce așa, domni din amintitul clu-trăscă și put n'au știut nici-odată ai (comuni- a să hotărască său se nu l rënduri deci nici nu și-au bătut capul și de- catele, ce s'au publicat în mu- otăriri! de cătră foile unguresci despr- cat în pre pretinsele lor intențiuni șiști au De atunci chiar de când s'a și se fie foile unguresci, că onorații șiici-odată hotărîr, ca limba oficială a cl- se des- cea maghiară, nu s'a învredn- vine. Fi- măcar unul din ei să rectific- ebuir să mintă ceva direct și cum s'că cele resce, că împrejurarea acésta u erau ce se scrieau în foile ungure- toate luate din vânt.

De aceea nu putem da nici o impor- tanță seriosă afirmărilor dubioșe și con- statărilor din »sorginte sigură« din »Tri- buna« și »Pop. Rom.«, până ce nu vor vorbi cei chemați și datorii de a vorbi și nu vor desmînți direct și hotărît scirea adusă de corespondența »Figyelö«, arătând clar și limpede, decât au sprijinit ori nu și mai au de gând să sprijinescă moralicesce guvernul Fejervary.

Un irredentist »comme il faut«. Dilele trecute »Tribuna« din Arad a publicat căți- va articoli scriși de Ioan Slavici, directo- rul de odinioară al vechei »Tribuna« din Sibiu. N'a fost nimic surprindător pentru cei ce cunoscseau pe d-l Slavici, vędnd că el află momentul de față bine venit, de a-și renoi în acei articoli cunoscutul cli- șeu despre rolul și menirea Românilor, ce s'ar reduce la datoria de a fi slugi cre- dincioșe ale Impăratului. Ceea-ce îi va sur- prinde însă și îi va consterna chiar, este rolul, ce i-l atribuie d-lui Slavici fôia »Gross- Oesterreich«, care apare în Viena, numin- du-l »irredentist român«, emigrat dela noi din cauza prigonirilor, căroră a fost expus împreună cu ceilalți »emigrați irreden- tiști«.

Cei dela fôia numită vieneză se vede că nu cunosc trecutul politic al lui Ioan Slavici. Nu știu, că culminația campania sale diaristice în Sibiu în »Tribuna«, pa- veherentă, se a purtat, »Nemzet« și cu ralel cu »Pester Lte liberale și nelibera- lecelalte foi magtra »existentelor catili- unguresci, în apușilor »irredentist« ro- nare« și a pue aici peste granița la frații mări, trecu nu știu că Slavici a fost pă- rnoștri lib- apărătorul cel mai înfocat al es- tinitorilor vre-o 7 Români ardeleni din pulsări, bănuși și prigonii sub cuvânt, Român nisce periculoși »irredentisti«.

Că Ce ar dice fericitul umorist român aidi, care în fôia lui îl zugrăvia pe Sla- ci cu pajura împărătescă pe frunte, decât ar vedé ilustrat ađi chiar de o fôie vie- neză ce pledéză pentru o mare Austrie, ca »irredentist român«?

Scrisörea lui Banffy cătră Kossuth.

În numărul nostru de ieri, am dat într'un scurt resumat conținutul scrisorei ce a adresat'o Banffy lui Francisc Kossuth, anunțând esirea sa din comitetul coaliți- uñei. Revenim ađi asupra acestei scri- sori, dând din ea pasagiile mai im- portante.

După-ce spune, că și ađi are convin- gerea, că pe basa adresei camerei există o posibilitate de descurcare, căci adresa cu- prindea și punctațiunile lui Andrassy, cari în general nu stau în contradicere nici cu cestiunea pretensiunilor militare ținută în suspens, nici în ce privesce aran- jarea raporturilor economice, — Banffy dice:

»De altfel știu, că cu totă lupta uni- tară ce am dus'o în apărarea constituției, s'au ivit în timpul din urmă între noi de- osebirii de vederi. Încă în prima jumătate a lunii Septembrie, când s'a pus în pri- mul plan în mod hotărît cestiunea votului universal, am ținut la locuința ta eu, con- tele T. Batthyany, Dr. I. Toth și doi șefii ai socialiștilor o constătuire. Iți mai adu- cî aminte, că atunci s'au luat öre-cari ho- tărîri în interesul votului universal, cari ar fi fost potrivite pentru a determina pe socialiști să nu-se pună în serviciul gu- vernului, ci să le facem posibil a-i încop-

cia de noi în lupta pentru pretensiunile naționale. Hotărîrile acele însă nu s'au realizat.

»Să nu fie acésta o acuzare contra ta, care în comitetul dirigent ai luat posi- ție hotărîtă pentru votul universal, dér o invoc acésta ca un fapt, ca o greșală de tactică, pe care eu am desaprobat'o atunci energetic«.

Reamintesc apoi Banffy declarația lui Kossuth dela 20 Febr., că și după disol- varea dietei e necesară menținerea coali- țiuñei pentru a pregăti alegerile, al căror rezultat să fie absoluta majoritate a par- tidului independist. A declarat atunci Ban- ffy, că pentru sprijinirea unei astfel de nisuințe nu vor puté fi căștigați sincerii aderenți ai dualismului. După-ce Banffy se referă la un articol al lui Kossuth apă- rut într'aceea în »Budapest«, în care ace- ta declară, că sciea înainte, că lupta n'are să aibă succes, convins fiind de zădărnicia tuturor nisuințelor coaliției, — conti- nuă așa:

»Numai după repetite invitări prin te- lefon m'am dus la ședința comitetului, în care se pusesă la or- dinea zilei Agbaterea manifestului, și eu cuvântul și am declarat, Am șcii, că nu doresc a vorbi în merit cūpra manifestului; am profitat însă de ocașie pentru a declara franc și sincer, că nu bucuros, ci cedând repetitelor stăruințe am venit la constătuire. Am spus, că este o pretensiune imposibilă, ca noi, cari cre- dem că existența statului maghiar și viito- rul acestuia numai pe basa dualistică de la 67 este asigurată, să fim sprijinitorii unei lupte, care, precum ni-a declarat cu câteva țile înainte președintele comitetu- lui dirigent, trebuie să se sfîrșescă cu obi- nerea unei absolute majorități a partidu- lui independist, c'un program fundamental, uniunea personală, care după părerea nös- tră nu se pöte realiza pe cale pacifică și care se opune acelei formațiuni asigura- tóre a echilibrului statelor Europei cen- trale, care de-alungul Dunării centrale, în- tre împrejurările date, pretinde existența unei mari puteri consolidate. Tot atunci am șis și aceea, că m'a deprimat fôrte mult articolul tēu publicat în »Budapest«, în care ai scris și ai recunoscut pe față, că lupta, al cărei conducător principal tu ai fost, încă de la început ai considerat'o de nesuccesă și zadarnică. Am vorbit în to- nul amărăciunii vędnd, că presidentul co- mitetului dirigent a luptat conscient de nesuccesul luptei, și, cu toate că era con- știu de acésta, vré să continue lupta cu aju- torul aderenților dualismului în așa chip, ca să creeze o majoritate, care fără de a-se puté încrede în succesul luptei sale, ar continua lupta de drept public, care și până acum a influințat atât de păgubitor formațiunea vieții nösre de stat.«

Continuând Banffy dice, că nici acum când iese din legăturile coaliției, nu re- nunță la lupta pentru constituție.

»Mergeți voi pe calea vöstră, eu mă duc pe a mea. Fie-cine luptă cu armele, ce le crede mai oportune spre ajun- gerea țintei... Voiu continua-ți-vē lupta sub conducerea șefului, care n'are încredere în succes; eu, pöte rămăs singur, pöte isolat voiu lupta mai de- parte, pētruns de sentimentul adevēru- lui meu și cređnd în succes. Nu-mi voiu căuta camerađi printre »progresiști« dri- pitorii de constituție, nici în cercul »libera- lilor« rēcăciți de sub funesta conducere a contelui Tisza...«

Banffy încheie dicend, că numai pe baza și în direcția scrisorii adresate șe- ghedenilor, se-va puté face o descurcare din grava situație politică actuală.

Crisa ungară.

Exodul lui Banffy.

Comitetul dirigent al coaliției a ținut ieri ședință în care s'a discutat asupra scrisorii lui Banffy adresată lui Kossuth. Mai mulți membri au cerut, că trebuie să se lămurască situația față cu afirmările din scrisoarea lui Banffy și trebuie să se răspundă la unele declarațiuni din scrisoarea lui. Va mai trebui să se ia decisiune și cu privire la noul partid: dacă mai rămâne ori nu în coaliție; acesta mai ales, că doi din membrii acestuia se află și acum în comitetul dirigent.

Țiarul »A Nap« dă, că Banffy era de mult privit ca omul, care are să dispună coaliția. El a fost de mai multe ori în Viena, mergând la palatul Belvedere unde locuiesc archiducele moștenitor de tron. Încă atunci să fi declarat Banffy, că Ungaria nu poate fi guvernată fără parlament, din care cauză este necesar să se ordone în timp legal alegeri nouă, cu cari să nu fie încredințat Fejervary, căci le va face el, cum a făcut alegerile dela 1897. Numita fôie mai dă, că Fejervary va demisiona și urmașul lui va fi Banffy.

Despre eșirea lui Banffy din sinul coaliției »W. Allg. Ztg.« scrie:

Baronul Banffy, politicianul cu conștiința robustă, cum l'a numit un bun cunosător al relațiunilor ungare, a părăsit corabia avariata a coaliției. Scrisoarea sa, în care atât de curând renegă evanghelia coaliției, i-a făcut imposibilă rămânerea în sinul acestei societăți mixte. Iși ia deci adio, înainte de a fi dat afară. Exodul lui este un eveniment de importanță, dăr care dovedește în același timp, că actualii eroi naționali ai Maghiarilor nu trebuie luați așa tragic. Dușmanii de marte de odinioară Apponyi și Banffy s'au îmbrățișat nu tocmai de mult, uitând trecutul și făgăduindu-și credință vecinică. Acum Banffy va fi înfierat de sigur ca trădător al națiunii, întocmai precum scurt înainte fu preamărit ca salvator al patriei.

Baronul Banffy, care n'are înaintea ochilor decât o singură țintă, aceea de a ajunge erăși la putere, s'a convins, că în tovrășia lui Apponyi, Kossuth, Andrassy nu-și poate ajunge ținta. Și astfel își renegă principiile de ieri cu aceeași ușurință, cu care și le-a renegat pe cele de alaltăieri. Numericesce coaliția nu suferă prin acesta, este semnificativ însă, că tocmai acest șiret politician, care nu cunoște nici o considerațiune, este primul cloșan, care părăsesce corabia coaliției.

Comisarul regesc din Dobrițin.

Eri comisarul regesc din Dobrițin Naszadi s'a dus la casa comitatului, care era impresurată de numărôsă gendarmerie și miliție. La rugarea vicespanului, forța armată a fost îndepărtată. Comisarul s'a

dus apoi la primărie, prezentând vicespanului și primarului scrisorile sale de acreditare. El a provocat pe primar să convoce adunare generală, la ceea-ce primarul a răspuns prin refus, pe motiv că îi este interzis să facă acesta. Comisarul s'a îndepărtat, a trimis însă din biroul său un rescript către primar, în care îl provocă din nou să convoce adunarea, căci altfel va deschide el cu forța brachială sala adunării și va convoca însuși adunarea.

Cu ocaziunea sosirii comisarului reg. în Dobrițin, un teolog reformat cu numele Ludmann a aruncat o pîtră spre comisar în momentul când acesta, la gară, voia să se urce în trăsură. Ludmann a fost arestat de gendarmi. Jandarmii călări fiind molestați de pietrele manifestanților, au șargeat mulțimea, în urma căreia s'au produs câte-va răni. Afară de Ludmann au mai fost arestați 3 teologi și un zidar.

Înainte de sosirea comisarului, funcționarii comunalii au ținut o conferință sub președința primarului, în care s'a decis, ca toți să rămână la posturile lor, cât timp comisarul nu le va cere ceva ilegal.

O hotărîre analogă au adus și funcționarii comitatului.

Transacție financiară extraordinară.

Cetim în »Neue Fr. Presse«: Cercurile informate sunt de părerea, că guvernul ungar va face în lunile viitoare o transacțiune financiară extraordinară pentru acoperirea cuponului și pentru completarea sumelor din caselle statului. Se crede, că necesitățile guvernului unguresc se urcă la circa 100 milioane cor. și că ele vor fi acoperite printr'un împrumut corrent la băncile vieneze și budapestane. Terminele celor două cupone mari, cari se apropie, sunt 1 Iunie și 1 Iulie. În 1 Iunie e scadent cuponul rentei coronei ungare de 4%. La 1 Iulie este de acoperit cuponul rentei de aur. Acoperirea cuponului din Iulie nu va pricinui probabil greutate.

În schimb însă nu sunt în caselle banii pentru acoperirea cuponului din Iunie. Bani trebuie prin urmare procurați pe calea unei operațiuni de credit, în suma de 50 milioane. Se crede însă, că transacția ce se va încheia pentru contractarea acestui împrumut, se va estinde asupra unei sume de 100 milioane, ca astfel să i-se dea ministrului de finanțe posibilitatea să întrebuițeze 50 milioane pentru completarea sumelor din caselle statului.

După »Altkomany«, împrumutul se va face la banca Rotschild.

Un răspuns al comisarului r. Rudnay.

Toți funcționarii comunalii din Budapesta s'au prezentat alaltăieri la comisarul Rudnay, pe care în numele funcționarilor l'a salutat locșitorul de primar Rozsavölgyi. — Comisarul a răspuns între altele, că va respecta în marginile posibili-

tății autonomia comunală, dăr »nu putem ține cu aceia, cari pururea vrău numai să distrugă și nici-odată nu vrău să zidescă.

Alegerile.

Se afirmă cu tot mai multă hotărîre, că la 11 Aprilie guvernul nu va da, decât un nou program, alegerile dietale însă le va amâna. Fișpanul Kubinyi din Comarom a declarat, aflându-se în Budapesta, că după informațiunile lui, până la 1908 nu poate fi vorba de alegeri.

O deputațiune la Fejervary.

O deputațiune de 150 persoane din comuna Budafoc s'a prezentat la 5 Februarie la ministrul președinte Fejervary, adresând guvernului cererea, să restabilească cu orice mijloce ordinea, căci altmintrea agricultura, industria și comerțul se prăpădesc.

Ministrul președinte a răspuns deputațiunii următoarele:

— Stimații mei domni! Guvernul primesce salutul d-vostre și încurajarea, ce o exprimați, cu mulțumire patriotică. Prezența d-vostre aici este o dovadă, că țera s'a lehametisit de hărțuiele de drept public, cari au adus această crîsă gravă. Una din aparițiile cele mai sombre ale acestei crise este, că coalițiunea a tulburat ordinea publică, autoritatea statului s'a subminat și în viața municipală s'a introdus anarhia și nihilismul.

Legislația a fost anî de-arîndul nerodnică, ea nu s'a sinchisit de nevoile economice ale țerii, a neglijat interesele cele mai mari materiale, și toate acestea numai fiind-că unele partide au căutat să restrîngă cu orice preț drepturile asigurate în lege ale regelui. Ele n'au băgat în seamă, că ori-ce soluție a limbei de comandă întru nimic n'ar pute schimba miseria economică. Deplorez din inimă disolvarea parlamentului. Majestatea Sa timp de 38 ani a dat dovezi de iubirea sa pentru națiunea ungară și de constituționalismul său... Doresc din tot sufletul, ca sfortările noastre spre restabilirea ordinii publice să-și ajungă cât se poate mai curînd scopul, pentru-ca firul parlamentarismului să se potă lua cât mai curînd... Fiți convinși, că vom persista pe lângă programul nostru și ne vom sili a relua gradat toate reformele amintite de oratorul d-vostre. Convingerea mea este, că ori-ce s'ar întâmpla, programul nostru nu va mai pute fi luat de la ordinele zilei. Realizarea votului universal nu mai poate fi zădărnicită. Adevărul neîndoios al spiritului timpului a pătruns în sângele poporului, că aceia, cărorora statul le impune sarcini, fără deosebire de confesiune și clasă trebuie să fie înzestrați și cu drepturi politice.

Cronica externă.

Din Belgrad se anunță, că ministrul de comerț Draskovich s'a întors Lună din Viena cu un rezultat nu prea mulțumitor. Diferențele cu privire la exportul de vite sunt încă mari. Guvernul s'ar accepteză și pentru vite condițiunea națiunii celei mai favorisate, stărue însă pentru asigurarea absolută a esportului și pentru timpul provisorului, pe când guvernul austro-ungar ține la aceea, ca să permită esportul de vite numai din cas în cas, cu aprobare specială pentru fiecare transport. Dispozițiile sunt foarte pe simistice în Belgrad și e témă de nouă complicațiuni.

În cercurile majorității se svonesce că guvernul în cas când negocierile n'ar da rezultat, s'ar retrage, fiind-că nu vrăe să ia asupra-și răspunderea pentru un eventual război vama și va propune formarea unui ministeriu de coaliție. Pe Draskovich îl țin de rău, că a dat delegaților numai instrucțiuni și n'a stat el în persoană mai mult timp în Viena.

Un discurs al lui Millerand. Fostul ministru socialist în ministerul Waldeck Rousseau, Millerand, a ținut zilele acestea un discurs înaintea alegătorilor săi din cercul XII Paris. Despre acest discurs »Figaro« scrie, că contrasteză mult cu banalitățile ce au copleșit viața politică francesă în timpul din urmă. Marele țiar frances continuă apoi:

Millerand este un republican avansat, mult mai avansat de cât blocardii (radicalo-socialiști — Trad.) din grupul Pelle-tan (fost ministru de marină — Trad.), dăr are obiceiul să cugete el însuși, ca om liber, în loc să accepte pasiv cuvîntul de ordine dela delegațiunea stîngei, seu dela marele Orient francmason. Mai îndrăneș în anumite puncte de cât simpii radicali, el a priceput totuși răul ce-l produce radicalismul tradițional. Puțin îl împorță pe d. Millerand de a pronunța unele cuvinte, pe cari nu le-ar desavua oratorii moderați și liberali! El este cu desăvîrșire liber de prejudeții de partid; nu-i pasă ce va dăce drépta, ori-ce va obiecta Blocul: nu caută de cât adevărul și nu se preocupă de cât a-și servi bine patria.

Marea idee a lui Combes de a resuma totă politica francesă într'o campanie anticlericală, al cărei sfîrșit nu se poate prevedé, n'are adversar mai hotărît de cât pe Millerand. El judecă cu drept cuvînt, că nimic nu este mai stupid și mai funest de cât a neglijă marile interese naționale pentru a-și pierde timpul mîncînd călugări și parochi. Catolicii au dreptul la libertate, ca totă lumea, și parlamentul are altceva de făcut de cât să molesteze omenii inofensivi.

O altă idee importantă și originală a d-lui Millerand este proiectul său de regulament pentru conflictele muncii, destinat a împiedeca seu cel puțin a face mai rare grevele, pe cari Millerand, deși socialist, nu esită a le declara ruinătoare pentru industria noastră.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Cultul Uraniei la Români.

Ședința din 10 Ianuarie c. a »Societății Astronomice din Franca«, e importantă și din punct de vedere românesc. D-l B. V. Vermont, trimițendu-și lucrarea »Efemeridele astronomice pentru Bucuresci, pe anul 1906«, astronomul frances Camil Flammarion s'a pronunțat foarte măgulitor asupra activității d-lui Vermont, cât și asupra interesului, ce-l manifestă Românii față de astronomie. »Savantul nostru coleg — dăce Flammarion despre d-l Vermont — unul din membrii noștri perpetui, s'a dedicat de mult timp astronomiei, cu zel adevărat, bine înțeles de toți adoratorii Uraniei, și Institutul Meteorologic al României lui îi datoréază cea mai activă conlucrare.

»Lucrările d-lui Vermont forméază germeul, din care va răsări mai târziu, fără îndoială, Observatorul din Bucuresci. D-l Vermont și România sunt recunos-cătoare Franciei pentru educațiunea științifică și literară, ce li-a dat-o.

Câte-va diare de dincolo, informate de unii membri ai Societății astronomice din Franca despre comunicarea d-lui Flammarion, au început a releva activitatea d-lui Vermont în mod din cale afară elogios, încât d-l Vermont a cređut de trebuință, să pășescă în contra laudelor, — cari în știință n'au loc — și să scotă în relief unele fase mai pregnante din activitatea astronomică a savanților de dincolo.

În acest scop, d-l Vermont a adresat o scrisore deschisă unor diare transcarpatine, scrisore, care atât prin conținutul său, cât și pentru a ne cunoște mai bine, mi-s'a părut din cale afară instructivă.

Din acest motiv merită să o cunoască și cetitorii acestui țiar, cu atât mai vîrtos, că s'au accentuat altă-dată, tot la acest loc, frumoșele cunoștințe uranografice ale țărâniei noastre.

Étă scrisoarea d-lui Vermont:

»Mulțămindu-vé din suflet pentru încurajarea măgulitoare ce-mi dați cu ocazia semnălărei de către d-l Flammarion a unor modeste lucrări astronomice ale mele, vé rog să-mi dați voie a declina —

și acesta cu o adevărată plăcere — onôrea ce-mi faceți de a-mi atribui esclusiva calitate de iubitor al științei stelelor.

Între cei 70, pot dăce acum 80 — și decât veți socoti și Transilvania și celelalte țării locuite de Români — chiar peste sută de Români, cari se intereséză de astronomie, se găsesce, afară de d-nii Culiănu și Coculescu, profesori de astronomie la facultățile de știință și matematică din Iași și Bucuresci, și alți astronomi savanți, între cari d-nii lt. colonel Th. Rîmnicéanu și maior T. Oroceanu au făcut sub înalta direcțiune a d-lui general Brătianu, lucrări remarcabile — determinarea diferenței de longitudine între Bucuresci și Potsdam și a latitudinii Observatorului militar dela Piscul Dealului.

Afără de d-lor, o pleiadă de ofițeri savanți dela Institutul Geografic al Armatei noastre, sub conducerea d-lui colonel Ionescu, luc reză cu o precisiune admirabilă și admirație de totă lumea științifică — firesce totuși cu ajutorul astronomiei — la harta țării românesce. Acestă hartă, mult mai precisă chiar decât celebra hartă a »Munteniei« ridicată de ofițerii geodesiani

austriaci în 1854, se poate numera între lucrările cele mai frumoșe de acest soi, cari s'an făcut vre-odată în totă lumea.

Mai avem pe lângă acesta o altă pleiadă de ofițeri români savanți și plini de ardore pentru știința Astronomiei. Corpul întreg al ofițerilor de marină, cari lucréză pentru cea mai mare cinste și pentru cel mai mare folos al țării, nu numai pentru dezvoltarea marinei noastre de război și de comerț dăr cari — sub conducerea savantului marinar și astronom, d-l lt.-comandor Al. Cătuneanu — au făcut prin ridicarea hărții cōstei române a mării Negre, cu o precisiune remarcabilă apreciată și admirată de totă lumea specială, un serviciu neprețuit navigațiunii în genere pe lângă cōsta noastră, până acum așa de necunoscută și de periculôsă, și țării românesce în special.

Mai avem încă pe profesorii de astronomie și științe fizice de la școla militară de aplicațiune și de la cursurile superioare ale liceelor noastre, cari plini de ardore ei însiși inspiră ardore pentru această frumoșă, cea mai veche și cea mai precisă

În ce privește internaționalismul și antimilitarismul, d. Millerand le respinge cu indignație, ca »nebuții criminali«. El proclamă pe față cultul patriei și al armatei.

Socialiștii contra războiului. La Bruxelles s'a ținut în 5 Martie o ședință a socialiștilor, la care au participat și *Jaurès* (frances) și *Bebel* (german). După o discuție de 9 ore, s'a primit cu unanimitate următoarea moțiune: »Indată-ce se apropie pericolul războiului, datorită socialiștilor din țările amenințate este, a-și da mâna și a proceda în de comun acord, pentru a împiedeca războiul. Spre scopul acesta secretariile comitetelor internaționale să intervină și prin o acțiune comună să zădărnicescă planurile războinice ale puterilor«. S'era la 8 s'a ținut o mare adunare internațională la care au participat mai mult de 4000 socialiști. *Jaurès* a fost salutat cu mare în-sufletire. El a ținut, că datorită reprezentanților proletariatului internațional este, a zădărnici planurile și uneltirile secrete ale diplomației și puterilor privitoare la război.

Cestiunea marocană. „Times“ din Londra anunță din Washington, că acolo s'a răspândit șovonul, că în Berlin se consideră cu desăvârșire rezolvată cestiunea marocană și că împăratul Wilhelm va anunța în curând, că Germania și Franța s'au înțeles în cestiunile mai principale. Mai sunt de rezolvat cestiuni secundare.

SCIRILE DILEI.

— 22 Februarie v.

Expoziția națională din București. De la camera de comerț din Brașov primim spre publicare un comunicat mai lung, din care estragem următoarele: Participarea celor interesați din cercul de competență a camerei comerciale din Brașov, e foarte viuă. La expoziția din București sunt admise, spre a fi espuse și garnituri de mobile, produse ale industriei electricității (mașini și aparate), mai departe produse ale industriei sticlăriei, porcelan și majolica, de asemenea și astfel de produse care în România nu se prea află. Pentru admiterea espunerii acestor produse, comisiunea ungară a expoziției va cere deosebit permisiune dela comitetul expoziției bucureștene. Amănunte se dau la biroul camerei de comerț și de industrie.

Recrutările. Se șvonesce, că la finele lunii Martie, guvernul va ordona recrutările, spre care scop va publica și un apel. Recrutările se vor face de autoritățile militare, cu ignorarea totală a autorităților civile.

O mișcare în corpul ofițerilor de rezervă. Se anunță, că contele Victor *Szechenyi* va adresa o scrisoare deschisă ofițerilor în rezervă maghiari, invitându-i să-și depună gradul, în cas când dieta nu va fi convocată în răstimp de 3 luni.

Regele Eduard la Paris. În călătoria sa la Biaritz, unde va petrece o lună, regele Eduard s'a oprit pentru două zile la

Paris, unde a avut întâlnire cu noul președinte al Republicii Fallières, pe care l'a vizitat în Elysée. Președintele i-a întors visita la ambasada engleză. Regele Eduard a dat la ambasada engleză un dîneț, la care a invitat pe președintele împreună cu soția, pe ministrul președinte Rouvier cu soția. A doua zi, Lună, regele a dat un dejun, la care a invitat și pe fostul președinte al republicii, *Loubet*. — Regele Angliei a dăruit lui Fallières pentru biblioteca națională, tomul II din manuscriptul „*Les antiquités juives*“ cu miniatura de Jean Faouquet din s. XV. — Tomul I al acestui manuscript se află deja în biblioteca națională, al doilea se credea pierdut, d'ér găsindu-se în Anglia, regele Eduard a vrut să facă o surprisă plăcută Francesilor, oferindu-o Bibliotecii. Nu începe încă, în stadiul actual al orientății politice în Franța — ori-ce document vechiu este binevenit, mai ales, decât tratăză despre lucruri jidovesci.

Din Viena se anunță sosirea regelui George al Greciei, care a tras la »Hotel Imperial«. — Foile vieneze anunță mai departe, că marchisul *Pallavicini*, ambasadorul Austro-Ungariei la București, a fost în audiență alaltăeri la împăratul. — Tot din foile vieneze aflăm, că adjutantul regelui Carol, generalul *Coandă* și consulul general al Greciei din București, *A. Barattasi* au sosit alaltăeri la Viena și au tras tot la »Hotel Imperial«. — Din acestea se poate combina, că trebuie să fie la mijloc afacerea aplanării conflictului greco-român.

»Musa Română«. Ați am primit la Redacție primul număr al fôiei musicale și literare „*Musa Română*“. Redactor *Iacob Mureșianu*, editor *Dr. Eugen Solomon*. Numărul prim conține în partea musicală: „*O idee*“ (marș) de *I. Mureșianu*; „*Uvertura la Erculeanu*“ (baladă) de *I. Mureșianu*; „*Jocuri din Banat*“ (Lugojene); „*Cu trupul lui Christos*“, pricisnă de Paști, de *I. Mureșianu* și „*Romanța*“ din opereta »*Scara Măței*“ de *I. Mureșianu*. Partea literară cuprinde: Programul revistei, Precucuvintare, Varietăți și un avis din partea Redacției.

Noul president al Braziliei. Dilele trecute s'a făcut alegere de president și vicepresident în republica Brazilia. A fost ales president *Alfonso Penna* și vicepresident *Milo Pecanha*.

Om împietrit. Lângă lacul din Baden a murit zilele trecute într'un spital a numit *Brend*, pe care o bôla ciudată l'a legat de pat timp de 41 ani. Medicii numesc această bôla *myositis ossificans*. Părțile musculare ale omului s'au împietrit încetul cu încetul. *Brend* a căpătat bôla acesta la vârsta de 15 ani. Mai întâi i-s'au împietrit picioarele, apoi pieptul și ambele brațe. Impejurmarea l'a numit *omul împietrit din Ueberling*. Nu de mult l'a vizitat marea ducesă de Baden, care i-a trimis un medic spre a-l căuta. Știința omenescă s'a dovedit însă, că în atâtea casuri incapabilă. Când bôla i-a ajuns la creeri, mărtea l'a scăpat pe bietul *Brend* de suferințe.

Din Macedonia. Comisiunea financiară a Macedoniei a terminat lucrările pentru întocmirea bugetului jandarmeriei, care a fost fixat la 23.815.293 piastri. — S'au

produs în cursul acestor trei zile din urmă mari disordine la Ipek, unde Albanesi vor depărtarea muftiului. Albanesi au tras asupra trupelor ce apărau casa muftiului. Sunt morți și răniți din ambele părți. 8 batalioane sosite la fața locului au isbutit în cele din urmă să restabilească ordinea la Ipek.

Orcan pustitor. Un orcan teribil a băntuit zilele acestea de-alungul fluviului Missisipi, care în câteva minute a prefăcut în ruine orașul Meridian. Sub ruinele caselor dărâmate s'au aflat până acum 125 cadavre. Numărul răniților este de mai multe mii.

Un conflict greco-român în Salonic. Între elevii școlii române din Salonic și între gimnasiștii greci, s'a întâmplat — după cum scrie »*Politische Correspondenz*« — în drum spre școlă un viș schimb de vorbe. Păzitorul, care conducea pe elevii români, fiind atacat, a tras cu revolverul asupra elevilor greci, răbind pe unul mai ușor. La intervenția episcopului grec, păzitorul a fost arestat.

Un cuirasat monstru japones. Diarele engleze află din Tokio, că Japonia construiesc în mod misterios un forte puternic cuirasat de 19.000 de tone, fără pinte, cu artilerie formidabilă, cu două catarguri și cu pânze.

Organizarea bandelor grecesci.

»Conservatorului« i-se scrie din Salonic:

Datele și scirile, ce vi le comunic mai jos și pe cari le relatez cât mai credincios, le țin din sursa cea mai autorizată și, prin urmare, autenticitatea lor e absolut garantată.

Cu toate că sediul comitetului suprem grecesc este la Atena, unde funcționează pe față și fără a fi cătuși de puțin supărat, orî stânenit în activitatea sa din partea autorităților elene, însă cea mai mare activitate, așa disă revoluționară, se desfășură în Tesalia, provincie — cum se știe — limitrofă cu Turcia.

Comitete bine constituite și solid organizate sunt în următoarele orașe din Tesalia: Larisa, Tricala, Bardiza și Volo. Președintele acestui din urmă comitet se numește *Cartalis*. De asemenea la Veleștin este un sub-comitet, care depinde de cel din Volo.

Recrutarea și formarea bandelor se face în chipul următor: comitetul angajază întâi pe șefii bandei (căpitanii), ér aceștia își găsesc numărul de ómeni trebuincioși. Leafa căpitanilor nu e aceeași pentru toți, ci depinde de meritele personale ale fie-căruia, de valoarea și mai ales de trecutul său. Căpitanii sunt plătiți de la 160 — 200 de franci lunar. Simpii antați primește o lăfă lunară între 50 — 70 de franci pe lună.

Cuvântul de ordine, ce se dă acum bandelor, este: *exterminarea cu ori-ce chip a Românilor*. Mai ales ele nu trebuie să lase nici un Român naționalist în Epir și cu deosebire în comunele Acela și Perivole, căci decât Românii ar lua aci măsurii de apărare, bande de antați s'ar găsi expuse la mari primejdii.

În ceea-ce privește pe Bulgari, instrucțiunile date bandelor sunt, ca să nu se aventureze în regiunile unde aceștia sunt tari și în tot cazul să se porțe mai indulgent ca în trecut.

Bibliografie.

În editura institutului grafic „*Minerva*“ din București au apărut:

„*Ris și plâns*“, schițe umoristice și nuvele de *Vasile Pop*, prețul 1.50 corone, plus 20 bani porto.

„*Neamul românesc în Ardeal și Țara ungurească*“ de *Iorga*. Vol. II. Prețul cor. 2.50, plus 20 bani porto.

„*Năvăliri barbare*“, nuvelă de *L. Bolcaș*. Prețul 1 coronă, plus 10 bani porto.

Se pot procura și prin librăria *A. Mureșianu*, adăogându-se 25 fileri porto.

NECROLOG. Cu inimile pline de durere, aducem la cunoștință tuturor amicilor și cunoscuților noștri, că scumpa noastră mamă și soră *Eva Popp*, n. *Macaveiu* s'a mutat

la cele eterne în 4 Martie 1906. Rămășițele pămăntesci ale neuitatei noastre defuncte se vor așeza spre repausare în cimitirul gr. cat. din Vad în 6 Martie 1906. Fie-i țărina ușură și memoria bine cuvântată.

În numele consăngenilor: *Iacob Macaveiu*, vicar, *Făgăraș* ca frate, *Octavian*, *Valeriu* și *Nicolau Popp* ca fii.

ULTIME SCIRI.

Budapesta, 7 Martie. Fôia oficială publică desărcinarea ministrului *Fejervary* de la conducerea provisorie a ministerului de finanțe; demisiunea ministrului de honveți *Bihar*, și a ministrului de culte *Lukacs* din posturile lor. Publică mai departe numirea generalului de brigadă *Papp* ca ministru de honveți, a lui *Toszt* ca ministru de culte și *Francisc Hegedus* ca ministru de finanțe. — *Fejervary* plecă ați la Viena, ca să intervină la depunerea jurământului noilor miniștri. — *Carol Eötvös* a eșit din comitetul coalițiunii.

București, 7 Martie. În presa de aici circulă șvonul, că pourparleurile asupra aplanării conflictului greco-român, s'au rupt definitiv în urma unei note a Patriarhatului, în care acesta declară, că Sinodul refuză toate pretensiunile Românilor macedonenii.

Belgrad, 7 Martie. Deórece pretensiunea cea mai nouă a Serbiei privitoare la esport n'a fost primită, guvernul s'rbesc a făcut la Viena ultima propunere. În cas când această propunere va fi refuzată, urmăză imediat ruperea tratărilor.

Viena, 7 Martie. Regele Greciei a avut eri o lungă întrevedere cu contele *Goluchowski*. „*Neues Wiener Tageblatt*“ ție, că rezultatul acestei întrevederi va fi o simțită ameliorare a conflictului româno-grec.

Londra, 7 Martie. După sciri din Peking, sunt temeri de o revoltă contra streinilor în Fassin. Din Tokio se anunță diarului „*Daily Telegraph*“, că Japonesi locuitorii în China reclamă protecția guvernului lor contra amenințărilor revoluționarilor.

Constantinopol, 7 Martie. Grecii din *Durazzo* (vil. *Scutarii*) în cap cu metropolitul *Procopios* au întemeiat o nouă societate îndreptată mai cu sémă în contra Aromânilor, cari ar avé de gând se întemeieze la *Durazzo*, *Kavaya*, *Tivana* și *Elbassa biserică*, școli și consulate românesci.

Diverse.

Regina la telefon. Regina *Marghara* a Italiei fu chemată zilele acestea la telefon. Regina are un fir special, prin care convorbesc din când în când cu fiul său *Victor Emanuel*. Ea aștepta și de astădată să audă vocea fiului său. Ce mare îi fu însă mirarea, când auți o voce bruscă adresându-i întrebarea: »Ei, n'ai de gând să-mi plătesci în sfârșit cărbunii?« — »Ce cărbunii?« răspunse regina, care observă numai de cât că s'a făcut o combinație falsă. »Ești cam obraznică, cocónă«, reluă vocea, »de șese săptămâni tot aștept prețul cărbunilor și încă întrebice cărbunii?« Și începú o plóie de injurăuri, cum numai Italianii se pricep... până ce deodată convorbirea se întrerupse subit. Amploiatul observându-și greșala, a întrerupt contactul. Regina s'a amusat bine cu vorbele de ocară ce le primise, fără să fi fost vinovată. — Cu toate aceste întrebă pe administratorul gospodăriei sale, decât mai e dator pentru cărbuni.

Proprietar: *Dr. Aurel Mureșianu*.
Redactor responsabil: *Traian H. Pop*.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la *B. Goldstein*, Brașov strada Vămei 12.

din științe, tinerelor generațiuni a căror creștere le este incredințată.

În fine să nu uităm și să ne descoperim cu dragoste și admirație înaintea aceluia, care, precum a consacrat totă viața sa binelui și progresului țării, a dat viață și impulsie și lucrărilor astronomice, cari s'au săvârșit în țără pentru trebuințele și folósele ei, și care nu scapă nici un privilegiu de a-și arăta înaltul interes ce pune și pentru știința astronomiei și pentru cei-ce se ocupă de densa. Să dăm și Majestății sale Regelui nostru iubit prinosul de recunoștință pentru îndemnul fără de care nu am fi putut să ne mândrim astăzi cu lucrări ca cele ale trianulației țării, ale hartei cóstei române și direcțiunii serióse ce s'a dat studiului astronomiei în școlile noastre înalte.

Încă odată, d'ér plin de recunoștință pentru încurajarea ce-mi dați de a merge înainte cu modestele mele lucrări astronomice, vă rog să dați Cesarului ce este al Cesarului și să semnați poporului nostru — decât credeți, că e bine să o

știe — pe adevărații măiestri și însufletitorii români în ale științei astronomice.

Încă o observație vă rog să-mi permiteți, și anume, că decât publicul orașelor de la noi, mai ales cel care citește gazete, se arată indiferent față de cele ce se petrec de-asupra capului său, — poporul cel mare, țărănul nostru, care nu citește gazete și rapórt de teatru, nu este de loc nepăsător, ci observă cu cel mai mare interes mișcarea constelațiunilor pe ceriú, mișcarea planeților în semnele zodiacului, variațiunile timpului, ce le aduce cu sine mutarea Sórelui și a Lunei pe ceriú etc.

Acésta ni-o dovedesc mai bine poevéștile și poesiile poporului, decât unii poeți, cari nu știu nici să cotescă în cartea pururea deschisă a naturei, nici nu pricep lecțiile ce le ține poporul despre observațiile sale.

Și — sunt mândru de a o spune — poporul nostru e chiar mai puțin nepăsător față cu fenomenele naturei, decât alte popóre, cari au fost mai puțin asuprite decât a fost al nostru, în timp de secolí.«

**Dela „Tipografia și Librăria“
A. MUREȘIANU, Brașov**
se pot procura următoarele cărți

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Scrieri economice.

Manual complet de agricultură rațională, de Dr. George Maior, profesor de agricultură la școala superioară de la Fereștriu și la Seminarul Nifon Metropolitan din București. — Cartea cuprinde patru volume:

Vol. I **Agrologia**, senu Agricultură generală, 34 côle de tipar cu 217 figuri în text. Carte didactică aprobată de On. Minister de Agricultură al României cu decizia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Vol. II **Fitotechnia**, senu cultura specială a plantelor, 38 côle de tipar cu 202 figuri în text. Carte premiată de Academia Română cu premiul Nasturel-Herescu în sesiunea din anul 1889. Costă 8 corone.

Vol. III **Zootechnia**, senu Cultura generală și specială a vitelor cornute, dimpreună cu lăptăria și lăptăria, 49 côle de tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV **Economia Rurală**, senu organizațiunea și administrarea moșilor mari și mici. Costă 8 corone.

Manual de Agricultură rațională vol. V **Ippologia** senu zootechnia specială a cailor de George Maior. Prețul 3 cor. plus 30 bani porto.

Manual de Agricultură rațională vol. VI cuprinzând crescerea, îngrășarea și utilizarea **Porcilor** senu Zootechnia lor specială de George Maior. Prețul 5 cor. plus 30 bani porto.

„Cultura și îngrijirea grâului“, de I. F. Negruțiu. Prețul 14 b. (plus porto 5 b.)
„Cartea **Flugarilor**“ senu povestire economice despre grădinarit, economia câmpului, crescerea vitelor etc. scrisă de Ioan Georgescu. 90 pag. Form. 8^o costă 50 b. + 6 b. porto).

Insoțirile de credit împreunate cu insoțiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de F. W. Raiffeissen. Edițiunea a V-a, Trad. de Dr. A. Brode. cor. 1.60 (+ porto 20 bani).

Imbunătățirea stării sâtenului, de Gr. G. Peucescu. Prețul 50 bani (pl. porto 5 b.)

România agricolă, studiu economic de Dr. George Maior, profesor de agricultură și fost estimator expert la banca agricolă. Motto: „Sărac în țără săracă“. Eminescu. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Au sosit

- următoarele cărți literare dela scriitorii noștri de valoare în editura „Minervei“ din București.
- | | |
|----------------------------------------------------------------------|------|
| Alexandri: „Poesii“ (30 bani porto) | 1:50 |
| „Teatrul“ I, II, III și | 1:50 |
| „Proză“ | 1:50 |
| Alexandrescu: „Versuri“ | 1:25 |
| Brătescu: „Nuvele“ | 1:50 |
| Bolintineanu: „Poesii“ | 1:50 |
| Cunțan: „Poesii“ | 1:25 |
| Negruțiu: „Proză“ | 1:50 |
| Eminescu: „Scrieri politice“ literare | 2:— |
| „Literatura populară“ | 1:50 |
| Filimon: „Ciocoi vechi și noi senu ce nasce din pisică soredi mânăoă | 1:30 |
| Constanța Hudoș: „Frumos“ | 1:50 |
| Ispirescu: „Basmă“ | 1:50 |
| Iorga: „Cuvinte adevărate“ | 2:50 |
| „Gândiri“ | 1:50 |
| „Sate și mânăstiri“ | 2:50 |
| „Nemul românesc“ | 2:50 |
| Gorun: „Taina a șasea“ | 1:50 |
| Leca: „Poesii“ | 1:50 |
| „Tainele cerului“ | 1:50 |
| Pann: „Povestea Vorbei“ | 1:50 |
| Rosseti: „Intre Capșa și Palat“ (impresi) | 2:— |
| Scrob: „Roua și Bruma“ (poesii) | 1:50 |
| Sadoveanu: „Soimii“ | 1:50 |
| „Dureri înăbușite“ | 2:— |
| „Poveștiri din răboi“ | 2:— |
| „Crâșma lui moș Precu“ | 2:— |
| Negoescu: „Fabule“ | 1:25 |
| Delatissima: 100 Basmă | 2:50 |
| Genis: „Poveștiri Morale“ | 1:50 |
| Livescu: „Nu se cuvine“ | 1:50 |
| Bărsan: „Visuri de noroc“ (poesii) | 2:— |
| Chendi: „Preludii“ | 2:50 |
| Grigorovița: „Chipuri și graiuri din Bucovina“ | 2:50 |
| Teodor: „Din viața marinarului“ | 1:50 |
| „Rutenisarea Bucovinei“, de un Bucovinean | 3:50 |
| Slavici: „Din Bătrâni“, (narațiune istorică | 2:50 |
| „Vatra părăsită“ (nuvelă) | 2:— |

Augustin Paul: „Intre Someș și Prut“ 1:50
Jules Brun: „Moșnegul de la munte“ (roman) 1:50

Biblioteca musicală:

Note pentru voce și piano.

- | | |
|---------------------------------------|--|
| Nr. 1: „Deșteptă-te Române“. | |
| Nr. 2: „Luna dorme“. | |
| Nr. 3: „A oleo!“ | |
| Nr. 4: „Suspine crude“. | |
| Nr. 5: „Cât te-am iubit“. | |
| Nr. 6: „Călugărul din vechiul schit“. | |
| Nr. 7: „Pentru tine Iano“. | |
| Nr. 8: „Două fete spală lână“. | |
| Nr. 9: „Ce te legeni codrule“. | |
| Nr. 10: „Steluța“. | |
| Nr. 11: „Cucuruz cu frunza'n sus“. | |
| Nr. 12: „Fetițo din acel sat“. | |
| Nr. 13: „Popa dice că nu bea“. | |
| Nr. 14: „Inimiăra mea“. | |
| Nr. 15: „Am u leu și vrăsuș-l beau“. | |
| Nr. 16: „Pasere galbină'n cioc“. | |

Fie-care număr 20 bani.

- | | |
|------------------------------------------------------------|------|
| Ivanovici: Valurile Dun. Vals. — | 36 |
| Păba F. C.: Potpouriu din melodii națion. rom. | 70 |
| „Concordia Vals | 50 |
| „Victoria-Quadril | 40 |
| „Harmonia-Quadril | 40 |
| Porumbescu: Baladă pentru violină cu acompaniament de pian | 1.25 |
| „Potpouriu din opereta | |
| „Craiu nou“ | 2.— |
| „Uvertură din opereta | |
| „Craiu nou“ | 1.50 |

Biblioteca populară „Minerva“.

- | | |
|-----------------------------------------------------------|--|
| Nr. 1, 2 și 3: „Istoria populară a Românilor | |
| Nr. 4: „Cântarea României“. | |
| Nr. 5: „Istoria populară a Literaturii Române“. | |
| Nr. 6: „Revoluția lui Tudor Vladimirescu“. | |
| Nr. 7: „Pierderea Basarabiei“. | |
| Nr. 8: „Unirea principatelor și domnia lui Cuza“. | |
| Nr. 9: Mihail Cogălniceanu. | |
| Nr. 10: Vasilie Alexandri. | |
| Nr. 11: Ștefan cel mare. | |
| Nr. 12—13: Mihail Viteazul. | |
| Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“. | |
| Nr. 16: „Cum se ne crescem copii“. | |
| Nr. 17: „Păstrarea sănătății“. | |
| Nr. 18: „Ce se cetim“. | |
| Nr. 19: „10 Maiu“. | |
| Nr. 20, 21 și 22: „Răboiul Românilor pentru neatârănare“. | |
| Nr. 23: Veniamin Costachi. | |
| Nr. 24: Aritmetica. | |
- Prețul fie-cărui număr 15 bani.

La tôte aceste cărți ce se vor cere din afară trebuie pe lângă prețul lor și 20 bani pentru porto.

Diverse.

- „Ego“. Poesii de Victor Bontescu. Pretul cor. 1.50
- Etimologia** limbii române de Dr. Sertil Puscariu. Pretul cor. 7.20
- Dicționar portativ** româno-germano-maghiar de H. Sohlandt, broș. à . . . —.20. Ediția intrăgă: german-maghiar-român, maghiar-germano-român și român-germano-maghiar, broș. la un loc —.60.
- Dicționar** germano-român, pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi. Edițiunea V, broș. 3.60.
- Dicționar româno-germano pentru școlă și conversațiune de Th. Alexi, broș. 3.60.
- Încercări în literatură** de Ioan A. Lăpădat, broș. —.50.
- Instrucțiuni populare** despre datoritățile și drepturile purtătorului de dare de W. Niemandz, broș. 1.20.
- „Elemente din Constituția Patriei senu Drepturile și datoritățile cetățenești“. —.40
- Bucătăreasa națională**, carte de bucate escelentă și ușor de înțeles scrisă de Hințescu după bucătăria română, franceză, germană și maghiară. Prețul 1 cor. 60 bani plus 30 bani porto.
- „Intre Someș și Prut“. — Schițe. Impresi. Amintiri. De Augustin Paul (Delaletea). — București. Institutul grafic Minerva. Pagini 311. Prețul lei 1.50.
- Posa lui Andrei Baron de Săguna**, 57 + 41 cm. Prețul 80 bani, plus 10 bani porto.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat senu lunare.

Cursul la bursa din Viena.

Din 6 Martie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.05
Renta de corone ung. 4%	95.10
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	86.85
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	95.55
Bonuri rurale croate-slavone	98.25
Impr. ung. cu premii	215.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	158.50
Renta de hârtie austr. 4 1/10	91.90
Renta de argint austr. 4 1/10	99.80
Renta de aur austr. 4%	118.05
Renta de corone austr. 4%	100.05
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	90.90
Losuri din 1860	158.25
Acții de-ale Băncei austro-ungară	163.50
Acții de-ale Băncei ung. de credit	788 —
Acții de-ale Băncei austr. de credit	688.75
Napoleonori	19.16
Mărci imperiale germane	117.37 1/2
London vista	240.50
Paris vista	95.67 1/2
Note italiene	95.65

Cursul pieței Brașov

Din 7 Martie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90 Vënd.	18.94
Argint român	18.88
Napoleon ori	19.06
Galbeni	11.20
Mărci germane	117.20
Lire turcesci	21.50

De vânzare.

O vilă pe Șirul cetățuei cu curte și grădină mare se vinde cu preț ieftin. — A se adresa la administrația „Gazetei.“ 3—3.2288.

Catifea italiană, pentru costume de școlă foarte practice.

Atențiune se cuvine Pardesiului nostru, sezon de Primăvara „Gentry“ à Cor. 24.—, foarte elegant, ieftin și bun.

Atențiune merită stofele de bărbați moderne, indigene așa numite „Gácsér“, fiind că sunt fabricate numai din lână curată.

Atențiune mare dăm cu deosebire la lucrarea hainelor gata ale noastre, pentru bărbați, costume de băeți și copii, fiind lucrate din stofele cele mai bune și mărunțisuri (zugehör).

Atențiune aducem Onor. noastre clientele prin purtare și serviciu solid.

Cu tótă stima

Depner, Roth & Westemean
Edificiu cassei de economii Strada Vămii 3.

Mostre de stofe și haine se trimite la cerere și în provincie

Cruce senu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 66967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și inviorează

pe lângă garanție.



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătăle de inimă, sgărțiri de inimă, asmă, auțul greu, sgărțiri de stomac, lipsa poței de mâncare, recoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bôle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încuruse dim tôte părțile lumii, cari prefuesc cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine pôte examina aceste atestate Acel pacient. care in decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confundă cu aparatul „Volta“, de ore-ce „Crucea-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja ieftinătatea crucii male electro-magnetice o recomandă indeosebi

Prețul aparatului mare e 6 cor. folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Prețul aparatului mic e 4 cor. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vânzare pentru țără i streinătate etc.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E. colțul strada Kálmán.